

一位老人遭养子恐吓 一名女子被男友殴打

海沧法院发布两起适用《反家庭暴力法》案例

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 海法宣)在大众的印象中,家暴的对象一般是家庭中的女性,其实老年人、未成年人、男性都有可能成为家暴的对象。家暴的形式不仅包括殴打、残害,还包括经常性谩骂、恐吓等精神暴力,遭遇家庭暴力怎么办?11月25日“国际消除对妇女暴力日”到来之际,海沧法院发布两起案例,带大家一起了解人身安全保护令和《反家庭暴力法》。

案例1 因征收利益发生纠纷 老人人身安全受威胁

王某是林某的养子,双方因房产被征收发生纠纷。林某多次向厦门市公安局报警,称双方因征收利益发生纠纷,王某通过蹲守、跟踪、恐吓、辱骂林某及其家人的方式,令林某及其他家庭成员的人身和财产安全遭受严重的威胁,林某遂向法院申请人身安全保护令。

法院经审查认为,林某与王某是养父子关系,家庭成员之间处理家庭矛盾应本着文明友好的方式进行协商沟通。王某在处理矛盾时方式欠妥,且有跟踪、恐吓林某的情形,故林某的申请符合人身安全保护令的法定条件。

法院于2021年8月作出人身安全保护令。王某不服申请复议。法院前往派出所调取林某的报警记录,经审查认为,双方确实发生过争吵,林某是老年人,需要安静的环境安度晚年,王某的行为引起林某对人身安全的恐惧,故驳回王某的复议。

《反家庭暴力法》规定:未成年人、老年人、残疾人、孕期和哺乳期的妇女、重病患者遭受家庭暴力的,应当给予特殊保护。本案系全市首次针对老年人发出人身安全保护令。

案例2 担心分居男友继续恐吓 女子申请人身安全保护令

黄某某(女)与张某(男)于2014年开始同居,生下两个小孩,一直未办理结婚登记。黄某某认为张某多次殴打和恐吓自己,导致她身心受到伤害,二人已分居。黄某某担心继续遭受张某的恐吓,遂向法院申请人身安全保护令。

法院受理后,通过调取报警记录,查明张某酒后与黄某某因琐事发生纠纷并爆发肢体冲突,黄某某报警。法院认为,张某确实对黄某某的人身安全存在威胁。虽然双方已分居,但人身安全保护令属于预防性措施,黄某某的申请符合人身安全保护令的法定条件。

《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》第四条规定:“《反家庭暴力法》第三十七条规定的‘家庭成员以外共同生活的人’一般包括共同生活的儿媳、女婿、公婆、岳父母以及其他有监护、扶养、寄养等关系的人。”因此同居关系一方遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险,也可以作为人身安全保护令的申请主体。



制图 张平原

法官:平台未严格履行审核责任应承担责

女子起诉网络平台祭奠 活得好好的却被网络平台祭奠

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 思法宣)在本应为逝者设立的虚拟纪念馆里,女孩璐璐(化名)却被人祭奠了6年多,除详细的“生平”记载外,竟还有出生年月、籍贯和悼词。近日,思明法院发布一起案件,由于未实行实名认证,法院一审判决该网络祭奠平台承担侵权责任。

某日,女孩璐璐的朋友偶然间发现,安息网络祭祀平台(化名)内设有“厦门美丽女孩璐璐纪念馆”。该馆建立于2016年1月,6年多来访问量达4.3万余人次。网页上不仅详细记载了璐璐的“生平”,还包括出生日期、籍贯、悼词。纪念馆设有灵堂、网上墓园等动画背景,背景上都放着璐璐的头像,另

外还设有“音容笑貌”模块,发布了10张璐璐的生活照。

璐璐得知此事后十分气愤,网页中记载的个人信息均与其本人信息一致,且所有照片都是她发布在个人社交平台的生活照,她认为安息网络祭祀平台侵害其肖像权、名誉权,要求平台承担侵权责任。

安息网络祭祀平台也确认这些情况属实,但因这个纪念馆设立于多年前,当时还未实行实名认证,所以目前只能找到设立用户的IP地址及昵称、登录名,无法提供其真实姓名、地址、电话等信息。

法院经审理认为,安息网络祭祀平台应严格审核被纪念人的相关信息,特别是对设立者与被纪念人的身份关系及被纪念人的死亡信息进行严格的形式审查(如相关部门出具的死亡证明等),防止别有用心的人利用平台对他人人格权益进行侵害。由于平台未严格履行审核责任,且未要求注册用户进行实名认证,导致璐璐人格权益被他人侵害且无法查明实施侵害的具体网络用户,依法判决安息网络祭祀平台作为网络服务提供者承担侵权责任。

法官说法

利用网络侵害他人民事权益应担责

民法典规定,网络用户、网络服务提供者利用网络侵害他人民事权益的,应当承担侵权责任。

网络平台并非法外之地,公民在从事网络操作过程中,不得利用网络平台侵害他人民事权益。网络服务提供者亦应履行严格审查义务,防止网络用户利用网络平台实施侵权行为。网络服务提供者知道或者应当知道网络用户利用其网络服务侵害他人民事权益,未采取必

要措施的,与该网络用户承担连带责任。

生活中,当发现自己的民事权益被他人利用网络服务进行侵害时,应当及时留存证据并将相关诉求及初步证据反馈给网络平台的经营者,防止自身合法权益继续被侵害。网络平台经营者在收到通知后应及时采取必要措施防止损害扩大,否则应就损害扩大部分与实施侵权的网络用户承担连带责任。

很特别

这家手语咖啡店 顾客能无声点单

厦门市残联在星巴克欢乐颂手语门店举行融合就业项目展示

本报讯(记者 何无痕 见习记者 黄亦男)以手势交流,用微笑待客。近日,厦门市残联在位于七星西路上的星巴克欢乐颂手语门店举行融合就业项目展示,邀请顾客体验独特的“手语咖啡空间”。

据介绍,这是星巴克福建首家手语咖啡店,门店共有8位听障人士和7位健听人士。门店设有特殊的点单系统,顾客可通过多种辅助方式,实现无声点单:语音识别助手可将语音实时转换为文字,实现无障碍的双向沟通;双面点单屏幕清晰呈现点单内容及客制化细节,听障人士无需开口也能及时将饮品传递到顾客手中。除此以外,门店配备有多个手写板,降低食品柜台与吧台陈列的高度,方便听障人士与顾客的进一步交流。

“这种听障残疾人集中就业,是一种新的探索尝试,我们也会持续关注这种模式,从中总结经验,力争推广到其他类型的残疾人就业。”厦门市残联教育就业处处长彭胜辉表示。

很幸运

装有5万现金的包丢了 恰巧被辅警捡到

失主家属特地致电表示感谢

本报讯(记者 房舒 通讯员 陈慧芳)“其他东西都不要紧,主要是5万元的血汗钱。”近日,一位市民致电厦门市12345政务热线,对同安公安分局交警大队大同中队辅警表示由衷的感谢,感谢他找到其母亲不慎遗失的提包。

11月20日上午10点左右,辅警林瑞威在汀溪路口一酒店门口执勤时,发现酒店旁边有一个提包。“里面有银行卡、手机,还有一个布包。”林瑞威介绍说,打开布包,里面是捆扎得整整齐齐的现金,数了一下有5万元。

然而,此时周围并无行人,提包里的手机还关机了。林瑞威推测,包的主人一旦发现包不见了,很可能会第一时间打电话尝试联系。于是,他向一旁手机店老板借了充电宝给手机充电,等待失主联系。

果然,手机一开机,失主就打来电话。取得联系后,失主很快来到现场。失主表示,当时她骑车经过此处,都没留意到放在车筐里的包抖落在地,万幸很快找到了。

搜案

吉家世界 LUCKY HOME WORLD
 装修·建材·家居广场

11月26日起

拼了!双12

再返10% 2千个枕头 满6000返600 1万份油米

返

送

补

奖

提前下定 满6000元返600元 真不错

满额加赠 2000个健康枕 速来领

不限单量 10%现金补贴 拿过瘾

能省能赚 现金床垫按摩椅 大派送

11月26日起

11月26日起

12月10日-12月18日

12月10日-12月18日

※ 以上活动补贴每单封顶税前5000元

吉家战略合作 潮立方设计联盟

